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Landsretten anfører i retsbog af 28. juni 2017 (side 26), at den vil anmode Forsvarsministe­
riet om eventuelle bemærkninger ti l, at Antitortur Støttefonden og Støtteforeningen for Ira­
kiske Torturo fre indtræder som mandatarer i sagen for to af sagens pa rter. Med henvisning 
hertil ska l Forsvarsministeriet fremkomme med følgende bemærkninger til indholdet af 
retsbogen af28.juni 2017: 

Det fremgår af retsbogen af 28. jun i 2017, side 2, at landsretten den 7. juni 20 17 fremsendte 
en retsbog til advokat Christian Harlang, hvori det bl.a. anføres: 

"Landsretten bemærker. at retten er sindet at C!fbeskikke advokat Christian Harlang 
i ovennævnte sag, ;J den foreløb ige opsummering i udkast til retsbog nedenfor. Der 
gives herved advokaten frist til den 22. juni 2017 til at .fremkomme med eventuelle 
bemærkninger heri il. landsrettens afgørelse vil blive truffet i uge 26 i 2017. [. .. ]" 

Videre fremgår af retsbogen af 28. juni 2017 (side 2), at advokat Chri stian Harlang på veg­
ne af.:_ :sagsøger I) og 1 (sagsøger 16) ved breve af 
26. juni 2017 har frafa ldet den meddelte fri proces, og at Antitortur Støttefonden v/professor 
dr. med. Bent Sørensen er indtrådt som mandatar for sagsøger I, og at Støtteforeningen for 
Irakiske To1turofre v/professor Christen Sørensen er indtrådt som mandatar for sagsøger 16, 
og at begge repræsenteres af advokat Christian Harlang. Forsvarsministeriel har ikke mod­
taget kopi af advokat Christ ian Harlangs breve. 

På det foreliggende grundlag er det Forsvarsministyriets opfattelse, at den oven for beskrev­
ne mandalarkonstruktion synes egnet til al have virkning som en omgåelse af den afbeskik­
kelse af advokat Christian Har lang, som landsretten varslede ved retsbog af 7. juni 2017, og 
som blev effektueret ved retsbog af 28. juni 20 I 7. 

I den forbindelse savnes bl.a. dokumentation for e ller nærmere op lysninger om: 

- hvilken interesse Antitortur Støttefonden og Støtteforeningen for Irakiske Torturof­
re måtte have i sagen, 

- hvo1for og på hvilket grundlag sagsøgerne l og 16 på dette yderste fremskredne 
tidspunkt i sagen og helt usædvanligt har besluttet at give afkald på den meddelte 
fri proces, og 

- hvorfor Antitortur Støttefonden og Støtteforeningen for irakiske To1turofre ved 
samme lej lighed har besluttet at indtræde som mandatarer fo r disse sagsøgere. 
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- hvorvidt Antitortur Støttefonden og Støtteforeningen for Irakiske Torturofre har 
tilstrækkelige midler til at betale eventuel le sagsomkostninger, der måtte blive på­
lagt dem som man~atarer for sagsøgerne I og 16. 

I den sammenhæng ska l også bemærkes, at Antitortur Støttefondens '"manager", professor, 
dr.med. Bent Sørensen ifø lge nekrolog bragt i Politiken den l. august 2017 er afgået ved 
døden. Henset til Bent Sørensens still ing som "manager"/direktør for fonden, må det anta­
ges, at fonden herefter vil skulle tage stilling ti l, hvorvidt foren ingen fortsat ønsker at op­
træde som mandatar for sagsøger I. 

Under disse omstænd igheder, hvor mandatarerne synes indtrådt med det formål at omgå 
afbeskikkelsen af advokat Christian Hnrlang og uden at have dokumenteret at have tilstræk­
ke li ge midler til at betale eventuelle sagsomkostninger, finder sagsøgte det betænkeligt, hvis 
fo reningerne tillades at indtræde som mandatarer for sagsøgerne 1 og 16, jf. dommen i UfR 
2014.100 V. 

l den sammenhæng bemærkes endvidere om Antitortur Støttefonden og Støtteforeningen 
for irakiske Torturofre: 

at advokat Christian Harlang i følge Antitortur Støttefondens hjemmeside 
(www.atsl'.dk) sidder i fondens bestyre lse, 

at Støtteforeningen for Irak iske Torturofre v/Chri sten Sørensen ifølge foreningens 
egen Faeebook-side (https://www.facebook.com/STFITI 5/) er oprettet med det ene 
fo rmål at støtte de 23-sagsøgere i den foreliggende sag, og 

at foreningen på sin Facebook-side henviser til advokat Christian Harlangs hjemme­
side omhandlende den fore liggende sag (www.iraktortursager.dk). 

[ fo rlængelse af' retsbogen af 28. juni 20 I 7, hvori advokat Christian Harlang afbeskikkes, 
besluttede landsretten ved retsbog af 21. jul i 20 17 at beskikke advokat Christian F. Jensen 
som advokat for sagsøgerne 2-4, 6-1 5 og 17-23 med fø lgende begrundelse: 

" Idet landsrelfen forstår advokat Christian F. Jensens skifie til Bonnor Advokater 
således, at han nu enten er ansat hos eller driver advoka(forretning i samarbejde 
med Bonnor Advokater og ikke længere med advokat Christian Harlang, beskikker 
landsretten advokat Christian F. Jensen som ny advokat for sagsøgerne 2-4, 6-15 
og 17-23. 
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LandsreUen har herved lagt til grund, at advokat Cltristia11 F. Je11se11 ikke ltar 
medvirket til de fo rlzold, der liar fo rt til ajbeskikkelsen af advokat Christia11 Har­
lang. Landsretten skal anmode advokat Christian F. Jensen bekræfte delle over for 
landsret len." (fremhævet her) 

Sagsøgte er ikke bekendt med, hvorvidt en sådan bekræftelse er modtaget af Østre Landsret, 
og skal derfor gøre fø lgende bemærkninger vedrørende rettens bes lutni ng om beskikkelse af 
advokat Christian f . Jensen: 

I landsrettens retsbog af 21. juli 20 17 anfører landsretten, at ., ". advokat Christian F. Jen­
sen indtil fo r nylig har været ansat hos advokat Christian J-!arlang og [har] bistået ved be­
handlingen af den.foreliggende sag ". " . 

Netop under disse omstændigheder, hvor advokat Christian F. Jensen indtil juni 20 17 har 
bistået advokat Christian Harlang ved behandlingen af den foreliggende sag, er det sagsøg­
tes opfattelse, at der også, hvis hovedforhandl ingen skal gennemføres i et samarbejde mel­
lem disse to advokater, vil bestå en sammenb landing af advokat Christian Harlangs og ad­
vokat Christi an r. Jensens interesser i en sådan grad, at advokat Christian F. Jensen ikke i 
forhold ti l ud førelsen af sine pligter for sine klienter vil kunne optræde uafhængigt og selv­
stænd igt. 

Det hører her med i bi lledet, at advokat Christian F. Jensen gennemførte sin tid som advo­
katfuldmægtig fra december 2008 til marts 2012 i advokatfirmaet Christian Harlang, og at 
advokat Christian F. Jensen var advokat i advokatfirmaet Christian Harlang fra marts 2012 
tiljuni 20 17. 

Del må på denne baggrund have formodningen imod sig, at advokat Christian F. Jensen i 
det mindste ikke skulle være bekendt med de fo rhold, der førte lil afbeskikkelsen af advokat 
Christian Harlang ved retsbog af 28. juni 20 17. 

Advokat Christian F. Jensen har således deltaget i alle eller i hverl fald langt den største del 
af sagens retsmøder, herunder delforhandlingen af sagen, j f. f.eks. retsbøgerne af 12. maj 
2016, 3.juni 20 16, 15. juni 2016, 17.juni 20 16 og 12. oktober 2017. 

Advokat Christian F. Jensens initialer ("CP J") er endvidere anført på hovedparten af sagens 
processkrifter, jf. processkrifterne 3-1 7, ligesom advokat Christian F. Jensen på vegne af 
advokat Christian Harlang har underskrevet processkrifterne 13, 14 og 16. 

Det skal i den sammenhæng bemærkes, som anført i brev af 16. f ebr~ar 2017, side I, li I 
landsretten, at sagsøgle ikke er i besiddelse af alle advokat Christian 1-larlangs anmodninger 
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om godtgørelse under fri proces, hvorfor det ikke kan udelukkes, at advokat Chri stian F. 
Jensen også måtte have medvirket til udarbejdelsen af disse. 

Udover ovennævnte forhold optræder advokat Christian F. Jensen herudover også i doku­
mentarfilmen "Et civiliseret land" (bilag DL), der belyser tilblivelsen af de såkaldte "Medi­
cal rcports". 

Hertil kommer, at det fremgår af landsrettens retsbog af 28. juni 2017, side 17, at advokat 
Peter Hellmers, der også tid ligere var ansat i advokatfirmaet Christian Harlang, har forestået 
en del af korrespondancen med sagsøgerne om dækning af udgifter under fri proces. Det 
forekommer således usandsynligt, at · alene advokat Christian Harlang og advokat Peter 
Hellmcrs - men ikke advokat Christian F. Jensen - skulle være vidende om og have med­
virket til de forhold, der førte til afbeskikkelsen. 

Det er derfor sagsøgtes opfattelse, at det på det foreliggende grundlag må konkluderes, at 
advokat Christian F. Jensen ikke kan have været uvidende om de forhold, der førte til afbc­
skikkclsen af advokat Christian Harlang, og mest sandsynligt i et eller andet omfang har 
medvirket hertil under sin ansættelse i advokatfi rmaet fra december 2008 - juni 20 17. 

Uanset om advokat Chri stian r . Jensen kun har været medvidende orn disse forhold, eller 
om han også har medvirket he11il, vil der ikke være tale om reel afbeskikkelse af advokat 
Christi an Harlang derved, at advokat Christian F. Jensen, der i høj grad har bistået advokat 
Christian Harlang med sagens behandling, beskikkes som ny advokat for sagsøgerne. 

I den forbindel se skal det frem hæves, at advokat Christian Harlang alene er afbeskikket som 
advokat for sagsøgerne i relation til påstand I, og at han derfor fortsat må antages at repræ­
sentere sagsøgerne for så vidt angår påstand 2. Dette forhold understreger blot yde'rligere 
den fortsatte sammenblandi ng mellem advokat Christian 1-larlang og advokat Christian F. 
Jensen, der vil være, hvis advokat Christian F . .Jensen beskikkes som ny advokat for 20 ud 
af de ti lbageværende 22 sagsøgere vedrørende påstand l , der jo er denne sags reelle gen­
stand. 

Jeg minder i den forbinde lse om, at Procesbevi llingsnævnets afgøre lse af 17. september 
2015 går ud på, al der meddeles sagsøgerne "fri proces til at nedlægge påstand om bevilling 
af hver 60.001 kr." Procesbevillingsnævnets afgørelse omfatter således ikke den forhøjelse 
af' påstanden til kr. I 00.000, som advokat Christian Harlang foretog ved processkrift 18 af 
26.juni 2017. 

På denne baggrund bør advokat Christian F. Jensen ikke beskikkes som ny advokat for sag­
søgerne 2-4, 6-15 og 17-23. 
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Endeli g tager Forsvarsministeriet forbehold for at nedlægge påstand om, at advokat Christi­
an Harlang og/eller advokat Chri stian F. Jensen pålægges at hæfte for sagens omkostninger, 
jf. retsplejelovens § 3 19. 

København, den 4. august 2017 
Kammeradvokaten 

'j=::/1C~ 
v/Peter Bicring 
- Partner, Advokat (H) 
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